

坚定信心 把进一步全面深化改革推向前进

——习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话激发实干斗志、凝聚改革合力

□ 新华社记者

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班10月29日至11月1日在京举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话，深刻阐明进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题，对于全党准确把握全会精神，推动各项改革举措精准落地见效，具有十分重要的意义。

连日来，广大党员、干部认真学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，要在学深悟透的基础上，坚定改革信心，汇聚改革合力，奋发有为、实干担当，以一无往前的胆魄和勇气把进一步全面深化改革推向前进。

坚守改革的方向和原则

习近平总书记强调，守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。

“我们党坚守改革的方向、立场、原则，在守正中把稳舵盘、保持航向，在创新中寻求突破、扬帆远航，推动新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果，将发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。”学习了总书记重要讲话精神，中国人民大学国家发展与战略研究院副院长陶文昭深有感触。

人民立场是我们党的根本政治立场。抓改革、促发展，归根到底就是为了让人民过上更好的日子。

四川成都市金牛区工人村社区内，公共环境干净整洁、出行通道秩序井然，儿童乐园设施齐全。伴随着老旧小区改造，社区硬件设施焕然一新，居民生活品质进一步提升。

“习近平总书记强调以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，指明了改革遵循的价值取向。作为基层干部，我们要对标总书记要求，办好民

生‘微实事’，增强居民幸福感。”社区书记杨健勇说，将以老旧小区改造为抓手，把改革部署和基层实际相结合，努力把“民生清单”变为老百姓的“幸福账单”。

进一步全面深化改革，统筹推进各领域改革，需要有管总的目标。

“总书记重申要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标，再次阐明我们党领导改革的目标导向，再度宣示一张蓝图绘到底的坚强决心。”陕西省委党校（陕西行政学院）副校长（院）长薛小毛说，只有始终朝着总目标指引的方向前进，改革的坚决改、不改的不改，才能确保改革沿着正确方向行稳致远。

进一步全面深化改革涉及的领域众多，必须突出重点，注重发挥经济体制改革牵引作用。

作为浙江实体经济重镇，绍兴以改革为动力，制定绍兴市改革落实任务清单，确定了“创新打造现代化产业体系”“文旅融合综合改革，建设现代文旅强市”等一系列具体举措。

“突出经济体制改革这个重点，是总书记提出的明确要求。我们要把准主方向，聚焦本地发展实际，以经济领域改革引领撬动各领域改革纵深推进。”绍兴市委改革办常务副主任傅春青说。

以科学方法推进改革

改革是一项系统工程，需要讲求科学方法，处理好方方面面的关系。

“习近平总书记指出‘要坚持改革和法治相统一’，善于运用法治思维和法治方式推进改革，为我们积极发挥法治对改革的保障和推动作用，提供了重要指引。”山西太原市司法局局长张彤说。

为破解涉企行政检查“多头执法”“重复检查”等问题，太原市近来由司法局牵头探索实行“企业安静期”机制，助

力企业减轻迎检负担。张彤表示，下一步将持续完善太原服务民营经济法治改革机制，联动相关部门以法治合力排除改革阻力，推动政府更有为、企业更有感、社会更有序。

在“科创之城”合肥，创新热潮持续涌动。安徽合肥市科技局局长范进对总书记“要坚持破和立的辩证统一，破立并举、先立后破”的改革方法论深有体会。

“科技创新重在人才，我们要将总书记此次重要讲话精神和在安徽考察时的重要讲话精神贯通起来学习领会，在人才评价中坚持‘破四唯’和‘立新标’并举，既向束缚创新的藩篱动真格，又加快建立健全分类评价体系，持续激发人才创新活力。”范进说。

南海之滨，海南自贸港建设火热开展。结合对总书记“要坚持改革和开放相统一”这句话的理解，海南省委深改办（自贸港工委办）常务副主任关继荣有了更加明晰的工作方向：“我们要发挥海南自贸港优势，积极对接国际高标准经贸规则，努力在产权保护、产业补贴、环境标准等领域实现规则、管理、标准相通相容，以高水平开放促进深层次改革。”

推动改革落地见效，抓落实至关重要，同时也要坚持系统观念，提高改革整体效能。

辽宁省岫岩满族自治县委书记吴振宇表示，将在学习领会总书记重要讲话精神基础上，根据县部门、乡镇（街道）、村（社区）特点，完善绩效考核和激励体系，着力构建责任明晰、链条完整、环环相扣的工作机制，推动县域各项改革任务条条落实、件件落地、事事见效。

争做改革的促进派和实干家

将改革部署落实到位，需要广大党员、干部增强政治自觉、思想自觉、行动自觉，既当改革促进派，又当改革实干家。

“直面矛盾问题不回避，铲除顽瘴痼疾不含糊，应对风险挑战不退缩”。总书记的谆谆嘱托，我们要时刻牢记在心，切实履行。”广西壮族自治区发展改革委主任白松涛表示，将坚决扛起抓改革的重大政治责任，会同自治区各部门推动国内国际双循环市场经营便利地建设系列改革措施落地，扎实推进“向海产业壮大”“向海通道建设”等专项行动，在改革实践中挑重担、勇担当。

引导广大党员、干部、群众将思想和行动统一到全会精神上来，宣传思想文化战线使命重大。

习近平总书记要求，加强对全会《决定》提出的一些重大理论观点的研究和阐释，特别是加强面向基层和群众的宣传、解读，及时答疑解惑，回应社会关切，广泛凝聚共识。

甘肃庆阳市委宣传部常务副部长唐海云说：“筑牢共抓改革的思想基础、群众基础，宣传思想文化战线义不容辞。我们不仅要宣传好全会精神，也要反映好干部群众改革攻坚的实际成效，同时发挥好市、县宣讲团和新时代文明实践中心等作用，不断唱响主旋律、传递正能量。”

以只争朝夕的姿态推进改革，领导干部应当既着眼长远，又干在当下。

习近平总书记“切实抓好后两个月的各项工作，努力实现全年经济社会发展目标任务”的要求，让云南红河哈尼族彝族自治州蒙自市市长张波充分感受到做好改革的紧迫性。

张波表示，今年最后两个月，我们将铆足干劲、再接再厉，坚持把抓招商、干项目作为全市经济发展的重中之重，紧盯高原特色现代农业、有色金属及新材料、现代物流等产业，继续在项目落地服务和优化营商环境上下功夫，力争高质量完成全年目标任务。

【新华社北京11月1日电】



医保药品追溯码首次“亮剑” 直指假药、回流药

□ 新华社记者 徐鹏航

假药、回流药，不仅危害医保基金安全，更影响广大患者用药安全和身体健康。国家医保局11月2日发声显示，监管部门对假药、回流药的发现、查处能力有了重大突破。

11月2日中午，国家医保局发布公告，首次通过药品追溯码对假药、回流药“亮剑”。公告显示，通过对各地上传的药品追溯码开展分析，发现11个省份46家医药机构疑似存在复方阿胶浆的药品串换、回流药、假药等线索情况，要求相关医保部门进行核查，11月20日前向国家医保局上报核查结果。

这是国家医保局今年4月开展医保药品耗材追溯码信息采集试点工作以来，第一次面向社会公开核查涉嫌药品重大违法行为线索。

“一药一码”，让假药、回流药“无处藏身”——

药品追溯码一般以条形码或二维码形式，印制在药品和医用耗材的最小包装上，是出厂时就被赋予的唯一身份标签。

“药品追溯码就是药品的唯一‘电子身份证’。”国家医保局大数据中心编码标准处处长曹文博说，“就像一组身份证号只能对应一个人，一条药品追溯码只能对应一盒药。”

陕西省榆林市医保基金安全防控中心主任韩海军介绍，如果在药品流通过程中，通过扫码仪器发现一组药品追溯码重复出现，就存在假药、回流药以及药品被串换销售的可能。同时，通过追溯码，相关部门还可实时动态查看药品耗材生产、配送、零售各个环节信息。

此次国家医保局公告提及的46家医药机构，就存在药品追溯码重复的情况，重复情况大于等于3次，且均发生医保基金结算。国家医保局有关负责

人表示，其背后暗藏的，可能是波及多个省份的重大药品违法行为线索。

迅速推开，已覆盖全国超六成定点医疗机构——

在福建省厦门市，已实现全市1500余家定点零售药店药品追溯码采集100%全覆盖；在陕西省榆林市，截至6月10日追溯码管控系统共拦截同一药品再次支付14057次，涉及费用126.29万元……目前，全国多地已推开追溯码使用。

国家医保局最新数据显示，截至10月28日，全国已归集药品耗材追溯码数据31.27亿条，涉及29.68万家定点医疗机构，49.72万家定点零售药店。

“这意味着我国超60%的定点医疗机构和超99%的定点零售药店启动了追溯码的采集工作。”曹文博说，预计今年底在全国范围内全面开展追溯码的扫码入库工作。

“码”上监管，守护百姓用药安全——

记者了解到，已有部分药品可以通过手机扫描追溯码，获取药品相关信息。国家医保局有关负责人表示，随着追溯码进一步推开使用，患者购药时可以通过其了解更多药品“由谁生产、销售到哪、是否被二次销售过”等“前世今生”信息。

据悉，除了11月2日的公告外，国家医保局还将陆续发布有关医保药品重复追溯码的相关信息。国家医保局有关负责人提示，消费者可以保存一些药盒，如果发现国家医保局发布的相关信息涉及自己所购药品，可以凭借包含追溯码的药盒以及发票进行维权。

“让每一盒药都留下‘数字足迹’，药品追溯码赋能医保基金监管，更好适应了新质生产力发展要求。”这位负责人提醒，消费者切勿听信蛊惑，把医保药品拿去卖钱；相关从业人员也要警醒，切勿倒卖假药、劣药、回流药。

【新华社北京11月2日】

俄朝外长级磋商表示将推动关系再上新台阶

新华社莫斯科/平壤11月2日电（记者 黄河 王超）俄罗斯外长拉夫罗夫在莫斯科表示，俄罗斯外长拉夫罗夫与到访的朝鲜外务相崔善姬1日在莫斯科举行了战略磋商，双方将坚定致力于全面落实《全面战略伙伴关系条约》，

确保双方传统友好关系迈上新台阶。

声明说，拉夫罗夫与崔善姬就发展双边关系和重大国际问题深入交换了意见。双方同意继续开展两国外长级战略磋商以及两国外交部门各层级之间的对话和交流。

朝中社2日发布有关两国外长级战略对话的新闻公报。公报说，战略对话期间，朝俄就推动双边关系发展展开深入探讨。双方对当前国际局势作出一致评估，认为朝鲜半岛、东北亚及世界其他地区紧张局势不断升级的根本原因在于

美国及其追随势力的挑衅行为。

公报说，俄方对朝方为遏制美国及其盟国侵略政策、确保地区和平稳定所采取的措施表示完全支持。双方还一致同意继续进行部长级战略对话等对外政策部门的各层级对话。

◆ 新闻快览 ◆



11月2日，渝昆高铁重庆东站施工现场，工人在机械的辅助下进行铺轨作业。当日，在渝昆高铁重庆东站施工现场，随着第一组500米长钢轨稳稳落下，渝昆高铁重庆东至黔江段铺轨工程全面进入攻坚阶段。渝昆高铁重庆东至黔江段全长269.5公里，是国家中长期铁路网规划的“八纵八横”高铁网中渝昆通道的重要组成部分。此次铺轨的是重庆东站引出至武隆区白马山隧道出口方向，由中铁十一局承担，其中正线铺轨长度为236.274公里，站线铺轨长度为4.18公里，有砟道岔5组，无砟道岔26组。

【新华社记者 唐奕 摄】



11月2日，工人在湖北省宜昌市秭归县屈姑国际农业集团柑橘加工车间生产线上制作柑橘罐头。眼下正值柑橘上市季节，位于三峡库区内的湖北省宜昌市秭归县食品加工企业将当地采收的柑橘进行精深加工后制作成柑橘罐头，远销海外市场。湖北秭归是柑橘种植大县，也是“中国脐橙之乡”。近年来，当地采取“企业+基地+合作社+农户”方式，延伸柑橘产业链，帮助农民就业和增收，助力乡村振兴。

【新华社发（王昱 摄）】



这是芦溪县工业园风电叶片堆场（11月2日摄，无人机照片）。近年来，江西省芦溪县加快绿色低碳产业发展，推动风电产业升级。相关企业开足马力，扩大出货量，以满足国内外订单需求。

【新华社记者 金良快 摄】



11月2日，重庆市黔江区舟白街道五台社区的农民在采收小黄姜。深秋时节，各地农民抢抓农时进行收获和加工，随处可见丰收场景。

【新华社发（杨敏 摄）】

以军称打死黎真主党一名指挥官

新华社耶路撒冷11月2日电 以色列国防军2日发表声明说，以军战机当天在黎巴嫩南部朱瓦亚地区实施定点打击，打死黎真主党纳赛尔部队导弹和火箭

弹小组指挥官贾法尔·卡迪尔·法乌尔。声明说，纳赛尔部队无人机小组的另一名指挥官也在本次空袭中死亡。黎巴嫩真主党尚未就此做出回应。